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  مقدمه:
  آفرینبه نام خردمند خرد

هــدف ايــن مجموعــه ؛ اســت. های آنلاين سالانه دهم تجربی و رياضی دوره متوسطه دوم گردآوری و تنظيم شدهرو برای کلاسمجموعه پيش
وار و برای شــب امتحــان و آزمــون آورده شــده اســت. در کــلاس برداری و نوشتن جزوه است . نکات مهم خلاصهنجات مخاطب از يادداشت

ا هآموزان برای حــل مســئلهآنلاين فرصتی برای گفتن و نوشتن جزوه نداريم .البته برای حل مثالهای سر کلاس و مقايسه ميزان يادگيری دانش
به طور آنلاين زمانی در کلاس خواهيم گذاشت ولی فرصت نوشتن تميز و با وسواس نخــواهيم داد . پــس ايــن جــزوه ؛ خلاصــه اتفاقــات هــر 

هــای تمرين   ای همراه بــاجلسه درس خواهد بود. با توجه به اهميت يافتن امتحان نهايی و نمره تشريحی درس رياضی ؛ ابتدا به کمک درسنامه
آمــوز قــدرت و تــوان شود کــه دانشبرای آمادگی امتحانات تشريحی مدرسه و نهايی ارائه می   انات کشوری ؛ بدنه اصلی درستشريحی امتح

های هــا و تســتبرگه نويسی موثر برای امتحان مدرسه و تسلط بر کتاب وزارتخانه آموزش و پرورش را کســب کنــد و ســپس بــا حــل تمرين
شــود. روش تــدريس در کــلاس منطبــق شود ؛ آموزش داده میکنکورهای آزمايشی استاندارد طرح می متنوع ؛ نکات کنکوری و جالبی که در

های سازمان سنجش آموزش کشور اســت . بــا توجــه بــه ســابقه ربــع بر آخرين تغييرات کتاب درسی وزارتخانه آموزش و پرورش و بخشنامه
ر تمــام ايــن کار گرفته شده اســت کــه دحل مسئله" در اين مجموعه به حل مسئله به کمک"قرن تدريس رياضيات کنکور " روش مفهومی " و 

  ست.ها موفق بوده اسال
های متعددی همراه با پاسخ تشريحی بســيار گويــا و دقيــق گذاشــته شــده کــه ها و تمريندر انتهای هر درس تست: (Homework) تکليف

آمــوز بــا سعی شده اســت کــه دانشند. های جديد باشها و حل تستلهمسئتوانند راهگشای حل خارج از کلاس و به صورت خودآموز هم می
هيچ" سوال جديدی از نظر محتوا در مدرسه و امتحان و کنکورآزمايشی برخــورد نکنــد و پوشــش کامــل بــر "کار کردن کامل اين مجموعه به 

ها بــه خودتــان قــول دهيــد کــه "امســال" ع کلاساگر قصد داريد در ابتدای شرو .نکات داخل کتاب و حاشيه امن خارج از کتاب داشته باشد
رياضــی ســت. دادنی اکردنی و توضــيحمسئله حلخوانم " با من همراه نشويد ؛ زيرا اصلا رياضی خواندنی نيست ؛ بلکه نوشتنی و رياضی را " می

رين کردن وحل مسئله بــه کمــک نوشــتن مهمترين ابزار موفقيت در رياضی ؛ تم .را به اين نيت ياد بگيريد که قرار است به کسی درس بدهيد
سوالات مجموعه ؛ ســوالات رايــج امتحانــات مــدارس ست. های جديد ارد خيالی و حل مسئلهدر چرکنويس ؛ توضيح دادن به خود يا يک شاگ

حــان مختلــف در تمــام طوريکه با ســليقه طراهای کنکور سراسری و آزمونهای آزمايشی استاندارد است ؛ بهتست  برتر تهران ؛ سوالات تاليفی ؛
هــای کــلاس و گــروه همراهی آنلاين و بدون غيبت در کــلاس آنلايــن ؛ حضــور پــر رنــگ و شــرکت فعــال در بحث .کشور آشنا خواهيد شد

ها با پاسخنامه ؛ تنهــا راه گــرفتن نمــره کامــل "بيســت " در آزمــون و درصــد خــوب در اشکال ؛ حل همه تکاليف و مقايسه و تحليل جوابرفع
ای رسيديد که ؛ حل يک مسئله شما را شاد کــرد و ذوق کرديــد و يــا بــا خوانــدن وحــل يــک اگر در رياضی به مرحله .ای تستی استآزمونه

تست به طراح آن "آفرين" گفتيد که به چه جالبی فلان موضوع را پنهان کرده است يا مورد ســوال قــرار داده ؛ يعنــی اينکــه داريــد ؛ مســير را 
کردن رياضی فقط با حل مسئله و " تکرار و تمرين " ممکن است . بــدون کاغــذ چرکنــويس و تمــام   کنم پيشرفت درمیتکرار  .رويددرست می

هــای رياضــی کند.تدريس به خود يا شاگرد واقعی يا حتی خيالی با صدای بلنــد نيــز در رشــد مهارتخودکارهای متعدد؛ رياضی شما رشد نمی
نامه نمــره دار آخر هر درس هر فصل را ؛ خودتان حل کنيد و به کمــک پاســخپاسخنامه  (Homework)سعی کنيد ؛ تکاليف .شما موثر است

دانيد ؛ دانستن درصد يادگيری رياضــی خودتــان در هــر لحظــه شــما را بــه يا درصد برای خود حساب کنيد. مثل قد و وزن خود که آن را می
تدريس معلمان رياضی سراسر کشور و دانشجويان دانشگاه فرهنگيان گــرايش  اين مجموعه برای راهنمای. مندتر خواهد ساختپيشرفت علاقه

های درســی، ورود بــه نحوه بيان موضوعدر کلاس درس آنلاين رياضی دهم ؛  .شود. استفاده با ذکر منبع بلامانع استدبيری رياضی توصيه می
  باشد.مطلب و توضيح درس با اين جزوه کاملا متفاوت است ولی چيدمان مطالب و سوالات ، مشابه روند اين مجموعه می

  .بهروز باشید
 دکترسامان سلامیان
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  ریاضیات پایه دهم
  فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

BOX 1کتاب درسی) 5تا  2 هاي(صفحه  ها: مجموعه اعداد ـ بازه  
BOX 1 ها است.هاي خاص و تعریف انواع بازهشامل معرفی برخی از مجموعه  

   هاي خاص اعداد به صورت زیر است:مجموعهبرخی از مجموعۀ اعداد: 
  { , , , , } 0 1 2 3  مجموعۀ اعداد حسابی:   { , , , } 1 2 3  مجموعۀ اعداد طبیعی:  

  m{ | m,n ,n }n  0  مجموعۀ اعداد گویا:  { , , , , , , }  2 1 0 1 2   مجموعۀ اعداد صحیح:  

  {x | x }  صحیح نمایش داد.مجموعۀ اعدادي که نتوان عضوهاي آن را به صورت نسبت دو عدد  مجموعۀ اعداد گنگ:  
    مجموعۀ اعداد حقیقی:  

ها بـه صـورت) رابطۀ زیرمجموعـه بـودن بـین ایـن مجموعـه1 نکته:        
   ایم، هـا آشـنا شـدهاي اعـدادي کـه تـاکنون بـا آنهاست. به عبارت دیگر، تمام مجموعه

  اند.هایی از اعداد حقیقیزیرمجموعه
چنـین هـر نقطـه روي محـور اعـداد توان روي محور اعداد نمایش داد و هم) هر عدد دلخواه را می2

  دهندة یک عدد حقیقی مشخص است.نشان
  ها را روي محور مشخص کنید.کان تقریبی هر یک از آنباشند؟ میک گنگ مییک از اعداد زیر گویا و کدامکدام :تمرین

  , / , , , , 1 3 14 3 4 03 2   

  
  

  اجتماع و تفاضل دو مجموعهیادآوري از اشتراك،
Aگوییم و با می Bو  Aرا اشتراك دو مجموعۀ  Bو  Aمجموعۀ تمام عضوهاي مشترك دو مجموعۀ ) اشتراك دو مجموعه: 1 B شان ن

  دهیم.می

    
Aگوییم و با می Bو  Aیا در هر دو باشند را اجتماع و مجموعۀ  Bیا در  Aمجموعۀ تمام عضوهایی که در ) اجتماع دو مجموعه: 2 B 

  دهیم.نشان می

    
A نیستند را مجموعۀ Bهستند ولی عضو  Aمجموعۀ تمام عضوهایی که در ) تفاضل دو مجموعه: 3 B نامیم.می  
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Aاگرتمرین:  { , , , , , } 1 2 4 5 7 Bو  8 { , , , } 2 3 6 Aهاي دو مجموعه باشند، هر یک از مجموعه 8 B ،A B ،A B  وB A 

  را با اعضا مشخص کنید.
  
  
  
  

  شویم.باشد، آشنا میهایی از اعداد حقیقی میدر این قسمت با تعریف بازه که یک نماد براي ساده نوشتن مجموعه

  نامیم.ازه یا فاصله میکنندة یک قطعه از محور اعداد حقیقی باشد، برا که مشخص Aمانند  هایی از زیرمجموعه بازه (فاصله):
Aباشد، یعنی؛  4و  0مجموعۀ شامل تمام اعداد حقیقی بین  Aفرض کنید  {x | x }   0 4   

)تري به صورت را با نماد ساده Aمجموعۀ  , )0   نامیم. بنابراین:می 4تا  0دهیم و آن را بازة باز از نمایش می 4
  A {x | x } ( , )    0 4 0 4   

aدو عدد حقیقی دلخواه باشند، به طوري که  bو  aاگر  bگاه:، آن  
  نوع بازه  بازه  اينمایش مجموعه  نمایش هندسی

  {x | a x b}    (a ,b)  باز  

 {x | a x b}    [a ,b]  بسته  

 {x | a x b}    [a ,b)  بسته)باز (نیمنیم  

 {x | a x b}    (a ,b]  بسته)باز (نیمنیم  

  ها وجود دارد.هر بازه، یک مجموعه است، بنابراین اجتماع، اشتراك و تفاضل بین بازه نکته:
Aاگر  مرین:ت {x | x }    1 3  وB ( , ) 0 Aباشند،  4 B  وA B  را به صورت بازه نوشته و روي محور اعداد مشخص

  کنید.
  
  
  
  



  

    3 

کنیم. فرض هایی که از یک طرف نامحدود هستند، استفاده مینهایت) براي نمایش بازه(منفی بی نهایت) و (مثبت بی از دو نماد 
  یک عدد حقیقی باشد، در این صورت داریم: aکنیم 

  نوع بازه  بازه  اينمایش مجموعه  نمایش هندسی

 {x | a x}   [a , )   بازنیم  

  
{x | x b}   ( ,a]  بازنیم  

 {x | a x}   (a , )   باز  

  
{x | x b}   ( ,a)  باز  

  عدد حقیقی نیستند. و  توجه: 
Aاگر تمرین:  {x | x }   2  وB {x | x }  0  ،باشدA B .را به صورت بازه نوشته و روي محور اعداد مشخص کنید  

  
  
  
  

)بازة نکته:  , )  یگر:شامل تمام اعداد حقیقی است، به عبارت د  ( , )      

  هاي تشریحی:پرسش
  کتاب درسی) 5صفحۀ  1(مشابه کار در کلاس   هاي زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت ●

1- ( , ]  1 1 2  2- ( , )5 0 16  3- ( , )3 1 2  

4- [ , )   1  5- ( , ) [ , )  1 1 1 1  6- { }  0  

7- ( , ]   236 10 1  8- [ , )  46 10 2  9- [ , )  46 10 2  

  
  هاي زیر را بنویسید.طرف دوم هر یک از تساوي -10

     پ)     ب)     آ)  

    ج)    ث)    ت)   

  ها رامشخص کنید.جموعه نمایش دهید و نمایش هندسی آنهاي زیر را به صورت مهر یک از بازه -11

)آ)  , )2 )ب)    2 , )1 )پ)    5 , ) 2   

]ت)  , )2   (ث( , ] 1
2   

a 

a 
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Aنمایش هندسی دو بازة  -21 [ , ) 1 Bو  5 ( , ) 3   هاي زیر را بنویسید.ل هر یک از مجموعهرا روي محور رسم کنید و سپس حاص 2

  کتاب درسی) 5صفحۀ  3(مشابه کار در کلاس   

Aآ)  B    (بA B    (پA B    (تB A   

  
  
  
  

  )کتاب درسی 7صفحۀ  4مشابه تمرین (  ها روي یک محور به دست آورید.هاي آنههاي زیر را با رسم بازحاصل هر یک از مجموعه -13

)آ)  , ) ( , ) 2 5 1 7    (ب[ , ] [ , )  4 0 1    (پ[ , ) ( , )2 4 0 5    (ت( , ) [ , )   1 1   

)ث)  , ) ( , ) 2 0 )ج)    3 , ) [ , ) 0 5 )چ)    2 , ] [ , )1 0 0 2   (ح( , ) ( , )  1 3    

  
  
  
  
  
  
  
  
Aاگر  -41 {x | x }     1 1 2  وB {x | x }    3 0 هاي زیر را به کمک بازه نمایش دهید.باشند، مجموعه  

Aپ)   Bب)   Aآ)  B    (تA B   

  
  
  
  
  
Aاگــر  -51 {x | x , x }    1 3 ،B {x | x , x }  1  وC {x | x ,x }  0  باشــند، حاصــل(A B) C   و

B (A C)  .را به صورت بازه نوشته و روي محور نشان دهید  

  
  

mاگر  -61 [ , ]  1 1   را مشخص کنید. mباشد، حدود  42
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Homework 
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  Homeworkنامه پاسخ
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BOX 213تا  5هاي (صفحهدو مجموعه ، تعداد اعضاي اجتماعمتمم یک مجموعه ،هاي متناهی و نامتناهی: مجموعه
هاي متناهی شود و با فرمول تعداد عضوهاي مجموعهشود. متمم مجموعه تعریف میمیهاي متناهی و نامتناهی آورده ، مجموعهBOXدر این 

  شویم.آشنا می

  نامیم.هاي متناهی (با پایان) میمجموعهباشد، ها یک عدد حسابی میهایی که تعداد اعضاي آنمجموعههاي متناهی: مجموعه
  باشد:عضوي می4اهی است، زیرا یک مجموعۀ رقمی یک مجموعۀ متنبه عنوان مثال، مجموعۀ اعداد اول یک

  A { , , , } 2 3 5   رقمیاعداد اول یک:مجموعۀ 7

توان تعداد ةاي متناهی ممکن است بسیار زیاد باشد که با صرف وقت کافی و گاهی با بعضی امکانات میتعداد اعضاي بعضی مجموعهتوجه: 
  ي شهر تهران.هاها را به دست آورد. مثل تعداد سواريآن

  دهیم.نمایش می n(A)را با  Aتعداد عضوهاي مجموعۀ متناهی قرارداد: 
گوییم. در واقع هاي نامتناهی میها را نتوان با یک عدد حسابی بیان کرد، مجموعههایی که تعداد اعضاي آنهاي نامتناهی: مجموعهمجموعه
  نامیم. به عنوان مثال، مجموعۀ اعداد طبیعی، یک مجموعۀ نامتناهی است.مجموعۀ نامتناهی میاي که متناهی نباشد را مجموعه

 Uنامیم و آن را با هاي مورد بحث، زیرمجموعۀ آن باشند، مجموعۀ مرجع میاي را که همۀ مجموعهمجموعۀ مرجع: در هر مبحث، مجموعه
  دهیم.نشان می

Aاشد و مجموعۀ مرجع ب Uمتمم یک مجموعه: هرگاه  Uگاه مجموعۀ ، آنU A  را متممA نامیم و آن را بـا نمـاد میA  نشـان
  دهیم.می

A  نیستند. در واقع: Aباشد که در می Uشامل عضوهایی از  Aبه عبارت دیگر،  U A     
  به صورت مقابل است: Uبا مجموعۀ مرجع  Aنمودار وِن مجموعۀ 

    
Uفـرض کنیـد  تمرین: { , , , , , , } 1 2 3 4 5 6 Aمجموعـۀ مرجـع،  7 { , , } 1 2 Bو  4 { , , , } 3 4 5 Aهاي باشـند. مجموعـه 7 B   و

A B  .را با اعضا مشخص کنید  
  
  
  

Aمجموعۀ  تمرین: {x | x }    1 3 .را در نظر بگیرید  
  را روي محور نشان دهید.A) مجموعۀ 1
  وي محور نشان دهید.را مشخص کنید و آن را ر Aمجموعۀ مرجع باشد، مجموعۀ  که ) با فرض این2
  
  
  
  

  گاه:باشند، آنUدو مجموعه از مجموعۀ مرجع  Bو  Aاگر  نکته:
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  A A U  )3  A A   )2  (A ) A   )1  
  A B A B   )6  U   )5  U  )4  

  (A B) A B    )9  (A B) A B    )8  A B A (A B)    )7  

  )، قوانین دمورگان نام دارند.9) و (8روابط ( تذکر:

گوییم. نمودار وِن میکه فاقد عضو مشترك باشند، دو مجموعۀ جدا از هم یا مجزا  Bو  Aبه هر دو مجموعه مثل  دو مجموعۀ جدا از هم:
  دو مجموعۀ جدا از هم به صورت مقابل است:

  A B     
  به عنوان مثال، مجموعۀ اعداد طبیعی فرد و مجموعۀ اعداد طبیعی زوج، دو مجموعۀ جدا از هم هستند:

  O  وE  .دو مجموعۀ جدا از هم هستند
joÎ Â÷ÃLöjHkøH ¾ã ø¼µ\¶
Z»p Â÷ÃLö jHkøH ¾ã ø¼µ\¶

: O { , , , }
O E

: E { , , , }


    

1 3 5
2 4 6





   

  اي اجتماع دو مجموعهتعداد عضوه
Aعضوهاي مجموعۀ گاه تعداد دو مجموعۀ متناهی باشند، آن Bو  A) اگر 1نکته:  B :برابر است با  

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)      
n(A  گاه:یک مجموعۀ متناهی باشد، آن U) اگر 2 ) n(U) n(A)     

  مفهوم چند واژه:
  کنیم.به معناي حداقل است و از اجتماع استفاده می Bیا ویژگی  Aویژگی  ) حداقل:1
A)م به معناي حداکثر است و از متم Bو  Aهاي یک از ویژگییا هیچ Bیا ویژگی  Aویژگی  ) حداکثر:2 B) کنیم.استفاده می  

  نفر عضو هر دو تیم هستند. 7نفر عضو تیم والیبال و  15نفر عضو تیم فوتبال،  17نفره،  30در یک کلاس  تمرین:
  باشند؟یک از این دو تیم نمی) چند نفر عضو هیچ2) چند نفر عضو حداقل یکی از این دو تیم هستند؟                   1
  
  
  

  گاه:مجموعۀ مرجع باشد، آن Uدو مجموعۀ متناهی و  Bو  Aاگر  نکته:
  n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)       )2  n(A B ) n(A B) n(A) n(A B)      )1  

  اي متناهی باشد.باید مجموعه U)، 2در فرمول شمارة (
Aهاي از نمودار ون براي به دست آوردن تعداد اعضاي مجموعه B توانیم استفاده کنیم.و ... می  

 8فیلم کـارتونی و  7ها مختلف در حال برگزاري است که در بین آن فیلم در موضوعات 21یک دوره جشنواره فیلم کوتاه، با شرکت تمرین: 
  هایی که:هاي کارتونی با مضمون طنز هستند. مطلوب است تعداد کل فیلمتا از فیلم 3فیلم طنز وجود دارد به طوري که 

  ) غیرکارتونی و غیرطنزند.2) کارتونی یا طنزند.              1
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  هاي تشریحی:پرسش
  اي خالی عبارت مناسب بنویسید.در جاه ●

  یک مجموعۀ ............... است. (متناهی ـ نامتناهی) 5تر از مجموعۀ اعداد صحیح کوچک -1

  مجموعۀ اعداد طبیعی چهاررقمی یک مجموعۀ ............. است. (متناهی ـ نامتناهی) -2

3- .................A A  ................... ،  .................... ،A B   .................... ،A A     کتاب درسی) 9صفحۀ  4(کار در کلاس  

Aدو مجموعه و  Bو  Aاگر  -4 B   مجموعۀ  باشد، دوA  وB نامیم.را دو مجموعۀ ....................... می  

Aگاه یک مجموعۀ متناهی باشد، آن Bنامتناهی و  یک مجموعۀ Aاگر  -5 B .یک مجموعۀ ................ است  

  ؟یک نادرست استةاي زیر درست و کدامیک از عبارتکدام ●

  یک مجموعۀ متناهی است. 2و  0یاي بین مجموعۀ اعداد گو -6

  یک مجموعۀ متناهی است. 1و  2مجموعۀ اعداد صحیح بین  -7

Aگاه مجموعۀ یک مجموعۀ نامتناهی باشد، آن Bیک مجموعۀ متناهی و  Aاگر  -8 B است. یک مجموعۀ نامتناهی  

  یک مجموعۀ متناهی است. Aگاه داراي یک زیرمجموعۀ متناهی باشد، آن Aاگر  -9

  یک مجموعۀ متناهی است. Aگاه متناهی باشند، آن Aهاي اگر همۀ زیرمجموعه -10

  یک مجموعۀ نامتناهی است. Aگاه داراي یک زیرمجموعۀ نامتناهی باشد، آن Aاگر  -11

Aگاه ناهی باشند، آندو مجموعۀ نامت Bو  Aاگر  -12 B اي متناهی است.مجموعه  

n(A  گاه:دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آن Bو  Aاگر  -13 B) n(A) n(B)    

  متمم مجموعۀ اعداد طبیعی نسبت به مجموعۀ اعداد صحیح، مجموعۀ اعداد صحیح منفی است. -14

   هاي زیر را مشخص کنید.مجموعهمتناهی یا نامتناهی بودن  ●

  4هاي صحیح مضرب مجموعۀ -16  مجموعۀ اعداد طبیعی اول و دورقمی -15

) -18  مجموعۀ اعداد صحیح فرد -17 , ) 11 2   

  مجموعۀ کسرهایی با صورت و مخرج عدد طبیعی -20  مجموعۀ تمام چهارضلعی به صورت مربع -19

آموزان این نفر از دانش 5ها عضو گروه تئاترند. اگر نفر آن 19آموزان عضو گروه سرود و نفر از دانش 14ي، تعداد نفر 31در یک کلاس  -21

  کتاب درسی) 13صفحۀ  5(تمرین   کلاس عضو هر دو گروه باشند، مطلوب است:

  آموزانی که فقط عضو گروه سرودند.آ) تعداد دانش

  ز دو گروه نیستند. یک اآموزانی که عضو هیچب) تعداد دانش
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آموزان این کلاس نفر از دانش 5اند. اگر نفر در المپیاد فیزیک شرکت کرده 15نفر در المپیاد ریاضی و  17آموز یک کلاس، دانش 30از  -22

  یک از این دو المپیاد شرکت نکرده باشند:در هیچ

  اند؟آ) چند نفر در هر دو المپیاد ریاضی و فیزیک شرکت کرده

  اند؟نکرده اند ولی در المپیاد فیزیک شرکت) چند نفر در المپیاد ریاضی شرکت کردهب

  اند؟پ) حداکثر چند نفر در یکی از این دو المپیاد شرکت کرده
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Homework  
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  Homeworkنامه پاسخ
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BOX 3 :درسی) کتاب 20تا  14هاي (صفحه  الگو و دنباله  
  هاي مهم این قسمت هستند.الۀ درجه دوم از دنبالههاي خطی و دنبشوند. دنباله، الگو و دنباله تعریف میBOXدر این 

یبی از این کننده یا ترکالگو یک ساختار منظم از اشکال، تصاویر، صداها، نمادها، وقایع و یا اعداد است که ممکن است تکرارشونده، رشدالگو: 
  جا ما با الگوهاي عددي و شکلی سروکار داریم.ر ایندو باشند. د

,  الگوي عددي مقابل را در نظر بگیرید: , , ,2 4 6 8   
aنویسیم دهیم و می) نمایش می1اندیس  a1 )aجملۀ اول این الگو را با  1 نویسـیم اسـت و می 4و برابر چنین جملۀ دوم این الگ. هم2

a 2 naدهیم و داریم نمایش می naاُم این الگو را با  nو به همین ترتیب جملۀ  4 n 2   

na هر جمله از یک الگو را به دست آورد. در واقع جملۀ عمومی یک توان مقدار می، نامیم. با داشتن جملۀ عمومی الگوعمومی الگو میرا جملۀ
  کند.الگو، ساختار جملات الگو را مشخص می

naجملۀ عمومی یک الگو به صورت  تمرین: n 5   است. 3
  ) مقدار جملۀ دهم الگو را مشخص کنید.1
  است؟ 108) جملۀ چندم الگو برابر 2
  
  
  

  اُم را بنویسید. nکاررفته در شکل هاي بهکبریتبا توجه به الگو، تعداد چوب ین:تمر

    
  

,در الگوي الگوي خطی:  , , ,5 11 17 23  ًهـا واحد از جملۀ قبل از خودش بیشتر است. چنین الگوهـایی را کـه در آن 6، هر جمله دقیقا
  نامیم.ي خطی میاختلاف هر د جملۀ متوالی عدد ثابت است، الگوها

ntها به صورت الگوهایی که جملۀ عمومی آنجملۀ عمومی الگوي خطی:  an b  گوییم (زیرا شبیه معادلۀ باشد را الگوهاي خطی می
  می باشد. nاز درجۀ یک برحسب اي یک عبارت دوجمله ntاعداد حقیقی دلخواه و ثابت هستند.  bو  aخط هستند.) که در آن 

naالگوهاي  مثال: n  1 nbو  23 n 4   ، الگوهاي خطی هستند.17

  باشند. جملۀ عمومی الگو را بیابید.می 23و  9در یک الگوي خطی، جملات پنجم و دوازدهم به ترتیب تمرین: 
  
  
  

  باشد (که همان شیب، در معادلۀ خط است).می nبرابر ضریب لگوهاي خطی،اختلاف هر دو جملۀ متوالی در انکته: 
و اختلاف  4اول برابر متوالی، مقدار ثابتی نباشد، الگوي خطی نیست. در الگوي زیر، اختلاف دو جملۀهر الگویی که در آن اختلاف هر دو جملۀ

,  است. باشد. این الگو، یک الگوي غیرخطیمی 5دو جملۀ دوم و سوم برابر  , , ,1 5 10 19 الگو:  
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ntهر الگویی که جملۀ عمومی آن به صورت الگوي غیرخطی:  an b  گوییم.نباشد را الگوي غیرخطی می  

naالگوهاي  مثال: n n 2 nbو  4 n
  اند.الگوهاي غیرخطی 1

  شوند.عداد، جملات دنباله نامیده مینامیم. این اگیرند را یک دنباله میعدد که پشت سر هم قرار مید تعداهر دنباله: 
,اعداد  مثال: , , ,1 3 5 7   که از الگويna n 2   گوییم.آیند را یک دنباله میبه دست می 1

,چنین اعداد هم , ,4 10 18  که از الگوي درجۀ دومna n n 2   باشد.آیند، یک دنباله میبه دست می 3

,جملات یک دنباله ممکن است فاقد الگو باشند، مانند دنبالۀ اعداد اول  توجه: , , ,2 3 5 7    

naجملۀ عمومی یک دنباله به صورت  تمرین: n n 2   جملۀ اول این دنباله را بنویسید. است. پنج 4
  
  

naدو دنبالۀ درجه دوم معروف  نکته: n n(دنبالۀ مربعی) و  2
n(n )a  1

هـا بـه مثلثی) وجود دارند که الگوي هندسی آن (دنبالۀ 2

  صورت زیر است:

na  : الگوي هندسی   n : , , , , 2 1 4 9 16   

n  وي هندسی: الگ  
n(n )a : , , , , 1 1 3 6 102    

n(nبرابر  nتا  1مجموع اعداد طبیعی از  نکته: )1
n(n  است: 2 )n     11 2 2   
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  هاي تشریحی:پرسش
  یک نادرست است؟یک از جملات زیر درست و کدامکدام ●

,الگوي  -1 , ,4 7 10 است. یک الگوي خطی  

,الگوي  -2 , , ,2 4 6 9 .یک الگوي خطی است  

naجملۀ دهم دنبالۀ  -3 n n 22   است. 230برابر  3

  است. 190برابر  19تا  1مجموع اعداد طبیعی از  -4

  

س ر صورت امکان جملۀ عمومی دنباله را حدر هر مورد، سه جملۀ بعدي را بنویسید و ددهاي زیر داده شده است. چهار جملۀ اول دنباله -5

  کتاب درسی) 19صفحۀ  3(مشابه کار در کلاس   بزنید.

,آ)  , , ,1 3 5 7     (ب, , , ,2 2 6 2 2    

,پ)  , , ,1 1 11 4 9 16     (ت/ , / , / , / ,0 3 0 03 0 003 0 0003    

,ث)  , , , 1 4 9 16    (ج, , , ,5 33 22 2    

,چ)  , , ,1 2 3 5    (ح, , , ,2 5 14 41    

ی ها یک الگوي هندسـجملۀ عمومی چند دنباله داده شده است. در هر مورد، چهار جملۀ اول دنباله را بنویسید و سپس به هر یک از آن -6

  کتاب درسی) 20صفحۀ  3(مشابه تمرین   نظیر کنید.

naآ)  n nbب)    3 n 5 2   

ncپ)  n 2 ndت)    1 n n 2 2   

  هاي درجۀ دوم زیر یک الگوي هندسی نظیر کنید و به کمک آن جملۀ عمومی هر دنباله را بیابید.براي دنباله -7

  رسی)کتاب د 20صفحۀ  4(مشابه تمرین   

,آ)  , ,1 4 9    (ب, , ,2 6 12   

ntاول دنبالۀ درجۀ دوم  دو جملۀ -8 an bn 2  باشند.می 2و  -1را به ترتیب  

  ب) جملۀ هفتم دنباله را مشخص کنید.  را به دست آورید. bو  aآ) 
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Homework  
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  Homeworkنامه پاسخ
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BOX 4 :کتاب درسی) 27تا  21هاي (صفحه  هاي حسابی و هندسیدنباله 
شود و بر اساس آن مسـائل مختلـف حـل فرمول دنبالۀ حسابی گفته می BOXست. در این اایم. نام دیگر آن، دنبالۀ حسابی قبل با الگوي خطی آشنا شده BOXدر 
  شوند.می

آید، یک دنبالۀ شدن عددي ثابت به جملۀ قبل از خودش به دست میجز جملۀ اول) با اضافههر جمله (به اي که در آندنبالهحسابی: دنبالۀ
  دهیم.نمایش می dگوییم و آن را با یمنامیم و به آن عدد ثابت، قدرنسبت دنباله حسابی می

n  گاه:باشد، آن ntاگر جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی  )1 نکته: nd t t t t t t       2 1 3 2 1   
nt  به صورت مقابل است: dو قدرنسبت  t1امُ یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  n) جملۀ2 t (n )d  1 1   

  حسابی را بنویسید. هاي زیر، دنبالۀ حسابی است؟ جملۀ عمومی دنبالۀیک از دنبالهکدام تمرین:
1( , , ,2 4 10   2 (, , ,3 7 12   

  
  
  

  باشد. جملۀ عمومی دنباله را مشخص کنید.می 17و  9در یک دنبالۀ حسابی، جملات هفتم و یازدهم به ترتیب  تمرین:
  
  
  

  شکل دنبالۀ حسابی، به صورت الگوي خطی است. توجه:
,  و پنجم را مشخص کنید. در دنبالۀ حسابی زیر، جملۀ بیست تمرین: , , 5 2 1    

  

bگاه متوالی یک دنبالۀ حسابی باشند، آنسه جملۀ cو  a ،bاگر  نکته: a c 2  و عددb  را واسطۀ حسابی دو عددa  وc گوییم.می  

1واسطۀ حسابی دو عدد  مثال: 1و  2 b)برابر با  2 


1 2 ) ( 1 2 )
 2 12   است. 2

  ، پنج واسطۀ حسابی درج کنید.11با جملۀ اول  41و  11بین دو عدد  تمرین:
  
  
  

ا رمله، جملۀ بعدي آوردیم. در این قسمت با ضرب کردن یک عدد ثابت در هر جکردن یک عدد ثابت با هر جمله، جملۀ بعدي را به دست میدر دنبالۀ حسابی با جمع
  گوییم.هایی را دنبالۀ هندسی میآوریم. چنین دنبالهبه دست می

آید. جز جملۀ اول) از ضرب جملۀ قبل از خودش در عددي ثابت و غیرصفر به دست میاي است که در آن هر جمله (بهدنباله دنبالۀ هندسی:
  اول هم باید غیرصفر باشد.دهیم. جملۀایش مینم rنامیم و آن را با این عدد ثابت را قدرنسبت دنباله می

n  ، داریم:ntدر دنبالۀ هندسی با جملۀ عمومی ) 1 نکته:
n

t t t rt t t 
   2 3

1 2 1
   

n  د:باشقدرنسبت می rجملۀ اول و  t1اُم دنبالۀ هندسی به صورت مقابل است که در آن  n) جملۀ 2
nt t r  1

1   
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,دنبالۀ هندسی  در تمرین: , ,2 6 18 .قدرنسبت دنباله را به دست آورید و جملۀ عمومی آن را بنویسید ،  
  
  
  

tاگر تذکر:  ,r 1 r، جملات دنبالۀ هندسی مثبت و اگر 0 0ت دنبالۀ هندسی، یکی در میان مثبت و منفی و اگر گاه جملا، آنt 1 و  0
r 0.جملات دنبالۀ هندسی منفی هستند ،  

1در یک دنبالۀ هندسی، جملۀ دوم  تمرین:
  د.است. جملۀ اول و قدرنسبت دنباله را مشخص کنی 9و جملۀ پنجم  3

  
  

bگاه سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، آن cو  a ،bاگر نکته:  ac2 اعداد .b ac   را واسـطۀ هندسـی دو عـددa  وc 
  گوییم.می

، عددهاي 48و  3هندسی بین دو عدد واسطۀ  مثال:     3 48 144   باشند.می 12
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  هاي تشریحی:پرسش
  هاي زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی هر یک از عبارت ●

  هر دنباله یا حسابی است یا هندسی. -1

  وجود ندارد که هم حسابی باشد و هم هندسی.اي دنباله -2

2دنبالۀ حسابی با قدرنسبت  -3
  وجود دارد. 5

1بت شمار دنبالۀ هندسی با قدرنسبی -4
  وجود دارد. 3

  دنبالۀ هندسی وجود ندارد که فقط چهار جملۀ اول آن منفی باشد. -5

  دنبالۀ حسابی وجود ندارد که فقط چهار جملۀ اول آن منفی باشد. -6

,جملۀ دهم دنبالۀ حسابی  -7 , ,1 5 9  است. 37برابر  

  است. 6برابر  9و  4عدد واسطۀ هندسی مثبت دو  -8

چنین جملۀ عمومی ها را تعیین کنید. همباشند؟ قدرنسبت آنیک دنبالۀ هندسی مییک دنبالۀ حسابی و کدامهاي زیر، کداماز بین دنباله ●

  دنباله را مشخص کنید.

9- , / , / , / ,2 2 4 2 8 3 2    10- , , , ,3 3 3 3    

11- , , ,1 3 5
2 4 6    12- , , , , 2 0 2 2 2    

  یک دنبالۀ هندسی است؟دامیک، دنبالۀ حسابی و کجملۀ عمومی شش دنباله، داده شده است. کدام ●

13- n
na    43   14- n

nd n



4
2 3   

15- nb n 22 1   16- na (n ) n  2 22   

17- n
nc ( )  24 3   18- n

n na n
 


2 4 3
1   

xاعداد  -19 3 8  ،x  xو  4 2   را به دست آورید. xاند. مقدار سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی 1

  
  
  

t، حاصل ntی با جملۀ عمومی در دنبالۀ حساب -20 t t
t t
 


4 10 7
8 9

  را به دست آورید. 2
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  کتاب درسی) 27صفحۀ  6(تمرین   ید.باشند. دنباله را مشخص کنمی 96و  12جملات سوم و ششم یک دنبالۀ هندسی به ترتیب  -21

  
  
  

  سطۀ هندسی درج شده است. قدرنسبت دنبالۀ حاصل را مشخص کنید.، هفت وا1با جملۀ اول  81و  1بین دو عدد  -22

  
  
  

,در دنبالۀ هندسی  -23 , ,2 4 8 کتاب درسی) 27صفحۀ  5(تمرین   اول دنباله را به دست آورید. ضرب بیست جملۀ، حاصل  

  
  
  

ومان باشد و قیمت آن تمیلیون  40گر قیمت اولیۀ یک خودرو یابد. اقیمت یک خودرو به دلیل استفاده از آن و گذشت زمان کاهش می -24

  درصد کاهش پیدا کند: 20در هر سال 

  سال مشخص کنید. 2آ) قیمت این خودرو را بعد از 

  ؟آیداي به دست میسال از چه رابطه nب) قیمت این خودرو بعد از گذشت 

  
  
  

باشد. جملـۀ عمـومی دنبالـه را می 68مجموع جملات دوم و چهارم برابر  و 17در یک دنبالۀ هندسی مجموع جملات اول و سوم برابر  -25

  مشخص کنید.

  
  
  

x  نید.رو، جملۀ اول و قدرنسبت دنباله را مشخص کدر دنبالۀ هندسی روبه - 26 , x , x ,  4 2 4 4 4    
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Homework (1) 
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  Homework (1)نامه پاسخ
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Homework (2)  
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  Homework (2)نامه پاسخ
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